

未成年人思想道德建设工作信息参考

2022年7月—8月

总第4期

上海市精神文明建设委员会办公室未成年人思想道德建设协调处编

【中央精神】

1. 中央网信办等启动“清朗·2022年暑期未成年人网络环境整治”专项行动
2. 教育部等10部门联合全面推进“大思政课”建设
3. 国家三部委下发《关于提升学校体育课后服务水平 促进中小学生健康成长的通知》
4. 全国关工委“青少年党史学习月”暨“青少年游基地、学党史”活动启动
5. 教育部要求全力做好中小学教材教辅排查整改工作

【市级资讯】

6. 上海发布一百个“强国复兴有我”群众性主题宣传教育重点项目
7. “弘扬新风尚 争做好网民”上海未成年人网络文明主题宣传活动举办
8. 第三届长三角青少年风采展示征集活动启动
9. “新时代 新奇迹 新少年”少年“红途”行暑期线上主题活动举行
10. 2022 上海国际友好城市青少年夏令营开营

11. 上海市未成年人修身励志讲堂专题展览上线
12. 市教委、市发展改革委公布首批“上海市绿色学校”
13. 团市委开展“青马工程”高中阶段优秀毕业生夏训营
14. 中共一大纪念馆推出红色文化教育主题研学系列活动

【基层动态】

15. 浦东新区张江镇首发 103 项科普课程和 62 个实践基地
16. 徐汇区举办全民健身日主题活动
17. 长宁区推出“快乐暑假·云上相约”青少年艺术课堂
18. 普陀区举办庆“七一”“童心向党”艺术线上展演
19. 静安区开展“快乐成长 You 我”暑假系列活动
20. 虹口区举办“小神农”中医文化“云课堂”
21. 杨浦区启动青少年“喜迎二十大”系列主题实践活动
22. 黄浦区推出“争做新时代文明上网好少年”主播 e 起秀
23. 闵行区缤纷暑假云课堂上线六大板块百门课程
24. 宝山区持续开展暑期儿童关爱服务系列活动
25. 嘉定区推出“爱赏嘉定·文化寻宝”活动
26. 金山区开展暑期劳动教育活动
27. 松江区打造暑期“云间亲子共读坊”活动
28. 青浦区开展暑期心灵成长加油站系列活动
29. 奉贤区青村镇开展中小学生学习历史文化研学活动
30. 崇明区持续打造“彩虹假日学校”工作品牌

【他山之石】

31. 江苏出台中小学幼儿园家长学校工作指导意见
32. 浙江多地发布中小学生学习劳动清单
33. 安徽“牵手”行动保护农村留守儿童

【中央精神】

1. 中央网信办等启动“清朗·2022年暑期未成年人网络环境整治”专项行动

7月18日，中央网信办、国务院未保办（民政部）、教育部、共青团中央、全国妇联联合举行“清朗·2022年暑期未成年人网络环境整治”专项行动启动仪式。专项行动为期两个月，将聚焦未成年人使用频率高的短视频直播、社交、学习类App、网络游戏、电商、儿童智能设备等平台，集中解决群众反映强烈的涉未成年人问题乱象。

2. 教育部等10部门联合全面推进“大思政课”建设

8月19日，教育部等十部门印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》，提出要建设“大课堂”、搭建“大平台”、建好“大师资”，建设全国高校思政课教研系统，设立一批实践教学基地，推出一批优质教学资源，做优一批品牌示范活动。教育部将围绕思政课改革创新重大问题，在北京、天津、上海、江西、陕西等地设立综合改革试验区。

3. 国家三部委下发《关于提升学校体育课后服务水平 促进中小学生健康成长的通知》

7月6日，国家体育总局办公厅、教育部办公厅与国家发展改革委办公厅下发《关于提升学校体育课后服务水平 促进中小学生健康成长的通知》，提出要丰富拓展学校体育课后服务活动课程门类，鼓励设置中国式摔跤、棋类、射艺等中华传统体育项目，有条件的设置手球、橄榄球等新兴项目。

4. 全国关工委“青少年党史学习月”暨“青少年游基地、

学党史”活动启动

7月1日，全国关工委“青少年党史学习月”暨“青少年游基地、学党史”活动启动。启动仪式上发布了全国关心下一代党史国史教育基地网络地图，要求各地关工委组织引导青少年通过云游打卡、留影纪念、推送转发等方式，沉浸式学习党史，使青少年有故事可听，有场馆可看，增强体验感和吸引力，线上线下持续掀起党史学习的热潮。

5. 教育部要求全力做好中小学教材教辅排查整改工作

7月以来，教育部针对人民教育出版社小学数学教材插图问题，部署对359套2487册全国中小学教材教辅和进入校园课外读物的插图及内容进行全面排查整改，确保体现正确的政治方向和价值导向，弘扬中华优秀传统文化，符合大众审美习惯。

【市级资讯】

6. 上海发布一百个“强国复兴有我”群众性主题宣传教育重点项目

7月10日，为迎接党的二十大胜利召开，认真学习宣传贯彻市第十二次党代会精神，根据中宣部部署安排，上海在全市组织开展“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，并向全市发布了100项包括主题宣讲、学习体验、先进模范学习宣传、红色基因传承教育、青少年主题教育、网上主题教育、群众性文化活动共七大类主题活动。

7. “弘扬新风尚 争做好网民”上海未成年人网络文明主题宣传活动举办

8月30日，市精神文明办、市委网信办、市检察院等联合推出“弘扬新风尚 争做好网民”上海未成年人网络文明主题宣传活动。活动包括网络文明倡议、网络文明直播和网络文明宣传品三项重点内容，聚焦未成年人在网络环境中面临的常见问题，形成十条倡议内容，辅以公开案例说明，用生动形象的故事向未成年人普及网络文明常识。

8. 第三届长三角青少年风采展示征集活动启动

8月12日，沪苏浙皖四地精神文明办共同举办“奋斗正值青春 强国复兴有我”第三届长三角青少年风采展示征集活动。活动面向长三角青少年征集绘画、书法、摄影、创新、童谣、声乐、舞蹈、体育等多种形式的作品，并将精选优秀作品汇编出版、举办优秀作品展览、开发系列文创产品。

9. “新时代 新奇迹 新少年”少年“红途”行暑期线上主题活动举行

7月6日，市精神文明办在“红途”平台推出少年“红途”行暑期线上主题活动，作为上海市未成年人“弘扬城市精神 争当时代新人”系列活动内容之一，活动通过线上点击观看“新时代 新奇迹·2017-2022”上海发展成就展手绘长卷，携手B站青年“UP”主进行“红途”探馆直播，引导青少年传承弘扬城市精神品格，修身立德，茁壮成长。

10. 2022 上海国际友好城市青少年夏令营开营

7月18日，由市教委主办的“2022 上海国际友好城市青少年夏令营”在线上平台以全球直播的方式开营，实现全球疫情防控常态下“云端连多地”、“共话友城情”。活动邀请了在

沪师生代表，与来自 16 个国家 17 个友好城市的 144 名外国营员学生共同在线参与。

11. 上海市未成年人修身励志讲堂专题展览上线

7 月 8 日，上海市未成年人修身励志讲堂专题展览正式上线。专题展览精选了自 2021 年以来上海市未成年人修身励志讲堂邀请的 14 位专家所作的课堂亮点，同时配有视频二维码，孩子们可以结合自身兴趣扫码观看完整讲课视频，内容涉及党史、理论、社科、科技、国防、生态等多个领域。

12. 市教委、市发展改革委公布首批“上海市绿色学校”

7 月 18 日，市教委、市发展改革委公布“上海市绿色学校”（第一批）名单。2021 年 11 月至 2022 年 2 月，为引导本市学校探索建立生态文明教育长效机制，以绿色发展引领教育风尚，在师生中厚植生态文明理念，满足广大师生对学校美好学习和生活环境的需求，经学校自评，市、区教育行政部门网上评审，市级实地评估，网上公示等程序，最终确定 815 所学校获得“上海市绿色学校”（第一批）称号。

13. 团市委开展“青马工程”高中阶段优秀毕业生夏训营

8 月 17 日至 19 日，2022 年“青马工程”上海高中阶段优秀毕业生夏训营顺利举行，来自全市 16 个区的 101 名学员参与培训并完成高中高校对接。夏训营以线上方式进行，着重学习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上的重要讲话精神，推动党、团、队育人链条相衔接、相贯通，推进“青马工程”上海大中学学生推优一体化工作。

14. 中共一大纪念馆推出红色文化教育主题研学系列活动

7月26日，中共一大纪念馆2022年度红色文化教育主题研学活动启动。现场发布了中共一大纪念馆针对学生群体特别推出的系列主题研学活动，包括“沐浴在党的阳光下一一向阳而生”主题活动、《开天·“一大”本》创意童书、上海市素质教育优质课程“树德有为 雏鹰少年”红色思政教育进校课程服务等项目。

【基层动态】

15. 浦东新区张江镇首发103项科普课程和62个实践基地

7月5日下午，浦东新区张江镇召开“赋能幸福圈 相伴成长路”张江镇区域化党建（团建）助力“双减”项目发布会，首发103项“双减”科普课程及62个“双减”实践基地。其中包括科研院所内部的实验室、对社会公众开放的科技馆、张江企业建在外区的特色空间等，共同为学生打造出可看、可玩、可感知、可体验的全年龄段“第二课堂”。

16. 徐汇区举办全民健身日主题活动

8月8日，徐汇区举办“讲好体育故事 擦亮徐汇名片”全民健身日主题活动。徐汇区成立体育宣讲团，由体育运动员、体育教育工作者、在校学生等组成。宣讲团将会同徐汇籍优秀运动员所在文化学校共同采编故事，做好优秀运动员事迹宣讲和传播工作。

17. 长宁区推出“快乐暑假·云上相约”青少年艺术课堂

长宁区推出“快乐暑假·云上相约”2022年青少年艺术课

堂直播季，在今年暑假期间，将上线 75 节“云上艺术课”，带领孩子们体验非遗传承人“手把手”教授蛋雕、叶雕、面塑、撕纸等传统技艺、“云”赏越剧《梁祝》、京剧《智取威虎山》、昆曲《牡丹亭》，还有一系列舞蹈、绘画、唱歌等少儿公益艺术培训课。

18. 普陀区举办庆“七一”“童心向党”艺术线上展演

“同声颂党恩、喜迎二十大”——庆“七一”普陀区青少年“童心向党”艺术展演活动在线上开展，活动以“爱党爱祖国”为主题，以“歌颂党、歌颂祖国、歌颂新时代”为主要内容，采用线上线下、校内校外、学思践悟等多元化场景，对各学校优秀艺术作品进行直播展演，引导全区广大未成年人传承红色基因，厚植家国情怀，进一步增强爱党爱国爱人民爱社会主义的思想情感。

19. 静安区开展“快乐成长 You 我”暑假系列活动

静安区组织开展“快乐成长 You 我”暑假系列活动，包括“喜迎二十大 争做好队员”系列、“静安梦想星”航天主题系列、静·美“五育”云展演系列、静·美“五育”云课堂系列、静·美“五育”云书屋系列、缤纷假日 趣享一“夏”——2022 夏日嘉年华系列等形式多样的主题活动，让孩子们在体验中学习，在实践中成长，度过一个安全、健康、快乐、文明的暑假。

20. 虹口区举办“小神农”中医文化“云课堂”

7月16日，虹口区举办暑期“小神农”中医文化“云课堂”。课程围绕“养生小达人——中医非药物保健”的主题，邀请海

军军医大学科普讲师团的三位讲师，带领由虹口区一百多位中小学师生组成的中医爱好者，在“小神农”“云课堂”里探索中医非药物保健的知识，传承中医文化。

21. 杨浦区启动青少年“喜迎二十大”系列主题实践活动

8月23日，杨浦区启动青少年“喜迎二十大”系列主题实践活动，发动广大青少年用拍摄视频和音频、提建议、谈体会等方式，争夺荣誉徽章，争做“强国复兴有我”的文明小使者。在启动活动上，《强国复兴有我——杨浦青少年学“回信”》一书首发，杨浦区“新时代好少年”代表获赠新书。同时区委宣传部、区文明办筹备成立“人民城市·文明先行”专家顾问团和“文明的声音”讲师团。

22. 黄浦区推出“争做新时代文明上网好少年”主播e起秀

7月18日，黄浦区青少年网络文明素养提升系列活动之“争做新时代文明上网好少年”主播e起秀启动。活动期间，将组织青少年参加网络文明素养提升营，通过为期2天的夏令营活动，在网络安全专家以及专业主持人的指导下，参与网络宣传广播剧剧本创作、参与2022年国家网络安全宣传周上海地区活动“网络安全小主播”目录制。

23. 闵行区缤纷暑假云课堂上线六大板块百门课程

为落实“双减”和五育并举教育理念，闵行区青少年学生校外活动联席会议和未成年人暑期工作办公室联合推出《2022年闵行区未成年人暑期活动菜单》。通过“缤纷暑假云课堂”轻应用，设置德、智、体、美、劳、综合实践等六大主题板块，

暑期每日推出新的课程资源。

24. 宝山区持续开展暑期儿童关爱服务系列活动

宝山区妇联以“少年儿童心向党 用心用情伴成长”为主题，积极发动各街镇妇联开展 2022 年暑期儿童关爱服务系列活动，提高儿童安全防范意识和自我保护能力，增强家长的安全责任意识，防止意外事故发生，让孩子们度过一个平安快乐的暑假。

25. 嘉定区推出“爱赏嘉定·文化寻宝”活动

嘉定区教育局推出“爱赏嘉定·文化寻宝——探寻嚮城生态宝藏”活动，依托嘉定的古树名木、野生动物、现代农业基地等自然资源，设置“玉树琼枝”“五谷丰稔”“鸟语花香”“实验探秘”四大版块的活动，通过实地打卡、线上闯关答题、课题实验等形式，让参与学生提升保护生态环境意识。

26. 金山区开展暑期劳动教育活动

金山区青少年实践活动中心在暑期开展“疫情背景下的居家劳动教育实践”劳动教育活动。活动组织上海金山和浙江平湖两地 10 万学生在暑期完成岗位任务、争做劳动先锋，引导学生通过亲身参与，树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念，养成主动劳动、坚持劳动的良好习惯，培育勤俭节约、艰苦奋斗、创新实干、敬业奉献的劳动精神，全面提高劳动素养。

27. 松江区打造暑期“云间亲子共读坊”活动

松江区打造“儿童欢笑纵诗书 父母欣然共话读——2022 年暑期‘云间亲子共读坊’”，引导家长将孩子的习惯培养和

多维发展列为重点，通过亲子绘本共读、亲子诗词读诵、亲子经典配音三类线上课程，关注孩子与学习密切相关的身体素质的提升、自理能力的培育、良好的学习习惯的建立等方面，用力搭建亲子沟通的桥梁，用心创造良好的亲子互动氛围，用情提高成长陪伴的质量。

28. 青浦区开展暑期心灵成长加油站系列活动

青浦区学生心理发展辅导中心开展“用爱守护，心向未来”——第七届暑期心灵成长加油站系列活动，普及心理健康知识，加强暑期学生的心理安全教育和青春期健康教育，丰富学生暑期生活，并推出“心贴心，关爱不停机”24小时学生心理热线服务、“面对面，为你解忧愁”每天上午开放线下面询服务、“云上心灵成长加油站”学生心理团体辅导服务、上善父母“暖心”工作坊等贴心服务。

29. 奉贤区青村镇开展中小学生学习历史文化研学活动

奉贤区青村镇学生社区实践指导站举办“青溪老街寻‘宝’记”——青村镇中小学生学习历史文化研学活动。在为期一个月的活动中，学生和家长一起走进青溪老街，开展研学活动，共同探寻老街的历史文化、名人轶事、古代建筑等，领略老街的人文风情，并完成研学调查报告。

30. 崇明区持续打造“彩虹假日学校”工作品牌

崇明区假期办以“彩虹假日学校”的工作品牌，在暑期组织了丰富多彩的活动。区级层面形成了51个法治教育、39个家庭教育指导、5个亲子活动课程；乡镇层面开发了近百门课程，

涉及红色教育、实践体验、科普艺术、安全教育等内容；村居层面整合多种资源，组织未成年人参加抗疫精神我弘扬、喜迎二十大等主题教育活动。

【他山之石】

31. 江苏出台中小学幼儿园家长学校工作指导意见

7月12日，江苏省教育厅出台《江苏省中小学幼儿园家长学校工作指导意见》，提出到2025年，江苏省各级中小学幼儿园家长学校办学率达到100%，网上家长学校覆盖率达到100%，家长学校规范化建设水平以及家庭教育指导服务水平大幅提升。《指导意见》要求各级教育行政部门，要为家长学校开展活动提供必要的条件支撑和经费保障，并会同妇联推动地方人民政府将家庭教育工作经费纳入本级财政预算，将家庭教育指导服务列入政府购买服务目录，支持家长学校建设和发展。

32. 浙江多地发布中小学生学习劳动清单

8月9日，浙江杭州发布中小学生学习劳动清单（征求意见稿），详细制定了从小学一年级到高中每个年级学生需要掌握的劳动技能。此前，宁波、温州等地也公布了劳动清单，各地的劳动清单按照年级对不同项目作了细致要求，涵盖生活的各个方面。此外，对家长关心的劳动教育评价问题，各地也进行了各种模式的探索，如有的在家校练习本中增设劳动教育要求并进行打勾，有的通过平时表现、年（学）段综合考评、劳动素养监测三个维度对学生进行多元化评价。通过这一举措，帮

助学生掌握更多劳动技能，从小养成热爱劳动的品质。

33. 安徽“牵手”行动保护农村留守儿童

为进一步加大农村留守儿童关爱力度，安徽省未保委办公室于近日印发《安徽省农村留守儿童牵手行动方案》，统筹多方力量给予农村留守儿童特殊关爱，指导各地开展农村留守儿童牵手行动。“牵手”行动要求确定1名牵手人帮扶联系1名牵手对象，牵手对象以低收入家庭农村留守儿童为重点。牵手帮扶的同时，还将为农村留守儿童送去法律法规、安全知识和关爱服务。根据部署，从2023年1月起，农村留守儿童牵手行动进入常态化实施阶段。

报：市精神文明办主任、副主任

送：各区、委办文明办，市工青妇宣传部
